用科学发展观指导高等教育未来的发展

赵敏

(四川师范大学 外国语学院,成都 610068)

摘要:高等教育在快速发展的同时面临新的矛盾和问题,要赢得未来的健康良性发展,必须以科学发展观为指导,正视发展中凸显的矛盾和问题,深入理解科学发展观指导高等教育的具体涵义,思考高等教育未来发展的思路和措施。

关键词:科学发展观;高等教育;发展

中图分类号:G640 文献标志码:A 文章编号:1000-5315(2009)02-0009-04

党的十七大报告全面论述了科学发展观的科学 内涵、精神实质和根本要求,指出"科学发展观,第 一要义是发展,核心是以人为本,基本要求是全面协 调可持续,根本方法是统筹兼顾"[1]。要求"全面把 握科学发展观的科学内涵和精神实质,增强贯彻落 实科学发展观的自觉性和坚定性,着力转变不适应、 不符合科学发展观的思想观念,着力解决影响和制 约科学发展的突出问题,把全社会的发展积极性引 导到科学发展上来,把科学发展观贯彻落实到经济 社会发展的各个方面"[1]。科学发展观理论的提出 及成熟标志着党对发展问题认识的深化,也表明了 我国政府对发展中存在问题的关注。当前,我国经 济、政治、文化、社会各项事业均处于改革发展的关 键时期,要赢得下一步大发展大进步,需要在各个领 域深入理解、贯彻落实科学发展观这一全新的发展 理念。

自 1999 年我国实行高等教育规模扩大政策起, 10 年来我国高等教育有了很大发展。扩招政策的 出台,既是为解决当时两个突出矛盾,即社会建设对 高等人才需求不满足的矛盾和适龄青年对高等教育 的需求不满足的矛盾,也是在当时特定国际国内经 济社会形势下以发展教育带动内需消费的指导思想 下的宏观决策。经过10年的快速发展,我国高等教育迅速从精英教育阶段跨入大众化教育阶段,实现了跨越式的发展,有效缓解了两个主要矛盾,为经济社会发展输送了大量人才,也更好地满足了广大人民群众接受高等教育的需求。但我们也要看到,高等教育在取得骄人发展成绩的同时,也出现了各种新的矛盾和问题,并日益突出,引起了全社会的高度关注。在当前发展的关键时期,我们必须思考和面对的一个问题是,如何实现高等教育未来的健康和科学发展,如何统筹兼顾高等教育发展规模与质量问题。科学发展观为我们提供了重要的思想武器,只有在高等教育的发展实践中正确地理解、贯彻落实科学发展观,才能赢得高等教育未来的良性健康发展。

一 高等教育发展过程中凸显的矛盾与问题

高等教育的改革与发展是在整个社会改革发展 大背景下发生和进行的,取得显著成绩的同时也出 现了各种矛盾和问题。每一个难题背后的原因往往 都错综复杂,而作为高等教育改革发展路径决策和 行为选择的相关主体,无论是政府还是高等学校都 在其中充当着关键角色。以下几个方面仅仅是高等 教育改革发展过程中所遭遇的相对突出和带有普遍

收稿日期:2008-04-26

作者简介:赵敏(1975一),女,四川宜宾人,四川师范大学外国语学院助理研究员,硕士。

性的问题。

1. 就业难——高校毕业生人数激增凸显的危机 近几年来,高校毕业生就业形势变得越来越严 峻。据近三年国家教育部发布的《全国教育事业发 展统计公报》的数据显示,仅普通高等教育本专科 毕业生(不含成人高等教育及自学考试毕业生), 2005年达306.8万人,2006年达377.47万人,2007 年达 447.79 万人。另外,连同上年度未就业毕业 生,2008 年有累计超过 600 万的高校毕业生涌向就 业市场。毕业生能否顺利就业直接影响着整个社会 的和谐稳定和发展,就业难成为近几年全社会关注 的焦点问题。造成就业难题的原因是多方面的,比 如,近几年来毕业生数量均远远超过当年经济社会 发展所能提供的就业岗位的数量,供大于求的过剩 性矛盾比较突出;另外,由于部分高校毕业生能力素 质欠缺,不能适应工作岗位的要求而造成就业难;其 次,高等学校专业设置不合理造成供求错位以及高 校毕业生就业观念不能顺势转变也是部分原因。就 业难题涉及整个社会,而高校作为毕业生的输出机 构,必然面对极大的压力和发展阻碍。面对发展过 程中陷入的此种困局,高等教育本身必须做出深刻 的反思,才能赢得未来长远的发展。

2. 高校债务危机——办学规模空前扩大引发的 难题

自 2007 年 3 月吉林大学向社会公开财务危机 以来,高校债务危机问题迅速进入公众视野,成为舆 论关注的焦点。2007年,北大教育经济研究所承担 的课题《高校负债问题的专题研究》的报告显示:到 2002 年底, 部属的 76 所高校贷款总额达到 88 亿, 截至 2005 年底,贷款总额已高达 336 亿元,校均贷 款额 4.4 亿元,平均年度增幅达到 76%;而同样在 2005年,76 所高校的总收入是656.66亿,校均收入 8.64 亿元。也就是说,现有的贷款规模已经相当于 高校收入的51.1%。中国社科院发布的《2006年: 中国社会形势与预测》一书中称:2005年,我国公办 高校的银行贷款总额已达 1500 亿—2000 亿元,而 且几乎所有的高校都有贷款。2007年,全国高校开 始陆续进入偿债高峰期,可以预见,还本付息将会使 很多高校面临前所未有的压力。债务危机严重困扰 着高等教育的发展,在巨大的债务压力下,高校无法 集中精力于教学和科研,个别高校甚至被指已到了 资不抵债濒临"破产"的境地。高校债务危机与10 年来高等教育大规模扩张及高校大举借贷扩建直接 相关。为了避免沉重的债务负担影响高等教育未来 的发展,当前除了反思危机形成的原因,还必须寻找 化解危机的合理途径。

3. 高等教育的社会评价下滑与公众期望的失落 当前,社会公众对高等教育的期望与评价之间 的距离不断扩大。具体来说,就是公众期望很高,社 会评价却相对偏低。这种情况很难用确切的数据来 予以证明,但又是我们身在高等教育内外部的人都 感受到的实际情况。公众对高等教育抱有怎样的期 望呢?可以概括为三点:其一,高等教育应该承担引 领社会发展的作用,引崭新思想潮流、开社会风气之 先;其二,高等教育应德育与智育并举,高等学校应 该是以促进人的全面发展为目的的神圣殿堂;其三, 高等教育必须保持其公益性质,以教育公平促社会 公平,服务于公众需要和人才培养需求。在实现跨 越式发展之前,我国高等教育属于精英教育,高等学 校被视为"象牙塔",大学生被称为"天之骄子"。随 着高等教育大发展,"千军万马挤独木桥"的矛盾得 到极大缓解,新的问题又出现了。社会公众对当前 高等教育可谓有两忧。其一是质量之忧。高等教育 的大众化让更多的青年学子有机会接受高等教育, 然而选拔考试的学业门槛设低了,加之高等学校师 资和各项办学条件更加紧张,另外还有"世风"对 "教风"和"学风"的影响,人才培养中重知识灌输轻 能力、轻素质培养,种种担忧之下,社会公众对高等 教育特别是教育质量的评价自然下滑。也有学者曾 尖锐地指出,高等教育培养人才质量下降,"假文凭 的泛滥是最有力的证据"[2]62。其二,对高等教育公 益性丢失之忧。经济领域的市场化改革使我国经济 发展突飞猛进,对高等教育无论是观念上还是运作 模式上均形成冲击和不可忽视的影响,这种影响是 利弊双方面的,市场化趋向一方面使高校提高办学 效益和增强服务意识,另一方面商业交换和金钱关 系却不恰当地销蚀高等教育的传统精神和公众定 位,对高等教育公平问题的高度敏感正反映了公众 对高等教育公益性丢失之忧。

以上问题是伴随着近年来高等教育的跨越式大 发展而突出的,也是高等教育下一步发展必须面对 的压力和挑战。面对种种发展困局与难题,高等教 育在反思之余,唯有拿起科学发展观的思想武器,首 先深入理解其具体涵义,再贯彻落实为具体措施,力 求在深化改革发展中赢得未来。

二 用科学发展观指导高等教育发展的涵义理 解

科学发展观是关于发展的全新理念,其涵义广泛,要用以指导高等教育事业的发展,必须结合高等教育目前的实际情况首先从理念层面进行解读,才有可能转化为具体措施并在实践中取得实效。科学发展观的内涵和精神实质是一个统一的整体,为了更好地将普遍原理与实际情况结合,下面将科学发展观这一原理的有机整体化解为各个方面来分别解读。

1. 高等教育的科学发展必须遵循教育规律,把 握适度发展规模

科学发展观,第一要义是发展。针对高等教育 而言又应该如何理解? 10 年来,高等教育改革与发 展取得了显著的成绩,正如前文所述,高等教育扩招 解决了当时突出的两个矛盾,使高等教育毛入学率 从 1998 年的 9.8% 迅速提高到 2007 年的 23%, 我 国高等教育在几年之中从精英教育阶段进入了国际 公认的大众化教育阶段。除此之外,围绕高等教育 的各个方面亦进一步明显,如总体办学实力的提升、 办学条件的改善、教育改革的深化以及高等教育体 制的初步建立等等。发展的成绩值得肯定,发展中 的问题也不容忽视。我们需要思考的是,我们对发 展的衡量标准是否过于简单而仅仅满足于量的扩 张? 短短几年内高等教育规模的急剧扩张在多大程 度上付出了教育质量下滑的代价?这种发展方式是 否类同于经济领域的粗放式发展?对高等教育而 言,正确理解发展是第一要义,就应该明确,高等教 育的发展必须遵循两条规律,即高等教育的发展与 经济社会发展相适应的规律和高等教育自身发展的 规律。在实践中必须根据经济发展形势、人口变化 趋势以及教育资源状况来确定高等教育适度发展规 模[3]54。高等教育的发展速度比之经济社会的整体 发展,无论滞后还是过度超前都不利。同时,高等教 育有其自身发展规律,高校内部师资队伍的培养优 化、优势学科的积累形成、办学特色的凝练、校风的 形成和校园文化的培养等等都非一时之功。

2. 高等教育应以人才培养质量为本,以促进学生的全面发展为本

科学发展观的核心是以人为本。用科学发展观 指导高等教育的发展,必须要落实以人为本的核心 理念,解决培养什么人、怎样培养人这个重大问题, 办好人民满意的教育。《高等教育法》规定:"高等 学校必须以人才培养为中心开展教学、科研和社会 服务。"培养高质量的人才是高等教育的根本宗旨, 是高等教育的出发点和落脚点[4]11。具体来说,高 等教育的以人为本,应该理解为两层涵义:其一,以 人才培养质量为本。这层涵义可以简称之为高等教 育的合要求性。当前正值我国改革开放的关键时 期,振兴发展迎来了难得的战略机遇期,高等教育肩 负着输送大量拥有知识和能力、具备优良素质和创 新精神的人才的重大任务,这就要求高等教育的一 切工作必须以人才培养质量为中心。只有培养出能 力过硬、素质优秀的高校毕业生,才能经得起检验, 才符合社会对高等教育的根本要求,高等教育也才 能赢得自身的良性循环和健康发展。其二,以促进 学生的全面发展为本。这层涵义可以简称之为高等 教育的合目的性。社会发展的终极目的是促进人的 全面发展,学生是高等学校的第一主体,青年学子在 高等学校的学习是其迈向社会的桥梁,更新人才培 养理念,创新人才培养模式,处理好通识教育和专业 教育的关系,加强师德垂范和思想引导等等,这其中 最重要的是为学生的全面发展和健康成长提供一个 宽松自由、兼容并包的良好氛围。

3. 高等教育应处理好内外关系,实现与社会的 和谐发展

科学发展观,基本要求是全面协调可持续,根本 方法是统筹兼顾。2008年7月,中共中央政治局委 员、国务委员刘延东在中央组织部、教育部举办的高 校主要领导干部"学习实践科学发展观"专题研讨 班开班仪式上讲话,提出"要遵循全面协调可持续 的基本要求,正确认识和妥善处理高等教育内部若 干重要关系,使之互相促进、形成合力。要掌握统筹 兼顾的根本方法,处理好高等教育与外部各方面的 关系,发挥好龙头带动作用"[5]。高等教育要实现 全面协调可持续发展,处理好内部若干重要关系,其 重点在高等学校内部管理体制改革的适时、适机、适 当推进和深化。当前,高校内部行政主体与学术主 体的关系尚需大力调整,高校内部管理体制改革中 利益相关群体的意见表达、改革的路径选择及改革 的公平和效率问题仍待探讨。要实现统筹兼顾,处 理好高等教育与外部各方面的关系,归根结底,还是 要使高等教育的发展同经济社会的发展相适应,同 时尊重高等教育自身的行业特殊性和发展规律。一方面应在发展观念上除去急功近利的浮躁风气,另一方面应有预见地合理规划高等教育的发展速度和发展方向,如此才能真正发挥高等教育对整个社会的引领作用,实现高等教育与社会的和谐发展。

三 用科学发展观指导高等教育未来发展的思路及措施

1. 政府和高校应树立科学发展观理念,通过宏观调控协调规模与质量,准确定位高等教育的部门属性,坚持高等教育公益性质和价值取向

高等教育要赢得未来的科学发展,政府和高校 都必须真正树立科学发展观,正确理解发展的科学 涵义,用科学发展理念指导今后的工作,更好地发挥 各自职能。政府应利用宏观调控的手段,根据经济 社会发展进程来规划高等教育发展蓝图,使二者更 好地匹配协调。政府还应根据现阶段高等教育的实 际情况和发展中产生的主要矛盾,适当调整高等教 育的宏观政策,协调发展中的规模和质量,为实现高 等教育又好又快发展提供宏观保障。同时,有必要 准确界定高等教育部门属性,明确高等学校定位。 高等学校既不属于市场领域也不应作为政府行政部 门的附属物而存在,而应该逐步成长为具备自身组 织特征的公立公益机构。高等教育必须坚持公益性 质,坚持其满足公众受教育权和促进社会公正的价 值取向。在实践中必须在教育制度建设和教育运作 过程中贯彻教育公正原则[6]103。

2. 继续深化教育体制改革, 厘清政府与高校关系, 保证高校办学自主权的同时予以法律约束, 确保高等教育健康科学发展

教育体制改革尽管已取得很大的成就与进展,

高等教育体制已初步建立,但政府和高校的关系仍需进一步厘清。对于政府通过"简政放权"转移给高等学校的公共权力,一方面应该予以立法保护,以充分保证高校办学自主权的实现,而当前政府还需进一步从高等学校直接管理者的角色中退出来,集中精力抓宏观决策;另一方面也必须明确政府转让的这部分权力的公权性质,对权力的行使亦应予以法律约束,防止以公权谋私利导致高等学校这一公共组织的变质[7]15。另外,针对高校债务危机,必须构建一种合理分担机制,在政府、高校和银行之间形成一种支持——制约关系,一方面有利于高等教育出、是获得必需的资金支持,另一方面有利于高等教育去除浮躁,提升质量,凝练特色,朝着健康科学的方向发展。

3. 改革高校内部管理体制,完善管理机制,服务 于人才培养,确保高等教育教学质量

高等教育面临的压力和挑战,以及高校内部的革新要求必然推动高校管理体制的变革。改革高校内部管理体制,完善管理机制,努力的方向只有一个,那就是使高校全部工作服务于人才培养,确保高等教育教学质量。围绕这个精神,需要采取很多具体措施:如根据适合自身实际需求的教育质量观制定质量标准^{[8]44};高校内部正确划分行政主体和学术主体的职责,保证学术主体在高校事务特别是专业事务中的主导地位;合理调整专业设置,从学科建设、科学研究、资源整合、服务社会等多角度论证和实施专业的分合增减;又如创新人才培养模式,增强对学生的思考、表达、实践能力的培养;改进教学管理方式方法和学生思想政治工作模式等等。

参考文献:

- [1]胡锦涛. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗——在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报,2007-10-16(02).
- [2]杨曾宪."上学难""就业难"与中国高教大跃进危机[J]. 社会科学论坛,2007.1(上).
- [3]胡保利. 关于科学决策高等教育发展适度规模的思考[J]. 中国高教研究,2003,(12).
- [4] 肖新. 对高等教育"大众化"发展阶段提高教育质量问题的探讨[J]. 广西教育学院学报,2006,(6).
- [5]刘延东. 深人贯彻落实科学发展观走中国特色高等教育发展道路[N]. 中国教育报,2008-07-21(01).
- [6]王本陆. 教育公正: 教育制度伦理的核心原则[J]. 华南师范大学学报(社会科学版),2005,(4).
- [7]劳凯声. 教育体制改革中的高等学校法律地位变迁[J]. 北京师范大学学报(社会科学版),2007,(2).
- [8]张思武. 我国高等教育发展:规模与质量[J].四川师范大学学报(社会科学版),2006,(1).